

杭州临安区於潜镇方元村。於潜镇至今已有2100多年的历史,正锚定共富目标,建设美丽乡村。



积厚成势向未来

杭州:朝着共同富裕目标奋楫前行

2021年5月20日,浙江省被赋予高质量发展建设共同富裕示范区的光荣使命。一年来,杭州市作为浙江省会城市,夯基垒台、积厚成势,努力探索破解发展不平衡不充分问题的有效途径,争当浙江高质量发展建设共同富裕示范区的城市范例,实现了扎实开局、良好起步。

路虽远行则将至,事虽难做则必成。杭州笃定前行,勠力推进改革创新,在迈向共同富裕的道路上越走越坚定。

创新驱动

杭州滨江白马湖和萧山湘湖的一片山水绿意间,坐落着杭州高新区(滨江)萧山特别合作园。

合作园由地域相邻、人文相亲、实力相当的两个产业强区携手打造,杭州高新区(滨江)培育高新技术产业的方法、路径与萧山区产业量大、面广的优势相结合,释放出的乘数效应值得期待。两个产业强区一张图规划、一盘棋建设、一体化发展,为资源要素跨区域高效配置和经济高质量发展先行探路,塑造样板。

无论是一个园区,还是一座城市,创新都是引领发展的第一动力。而高质量发展,正是实现共同富裕的动能支撑和基本前提。2021年,杭州市坚持以高水平创新促进高质量发展,全力开拓共同富裕物质基础的“最大增量”。

经济实力持续增强。地区生产总值18109亿元、同比增长8.5%,经济总量居全国城市第8位;一般公共预算收入2387亿元,税收收入2234亿元,分别居全国城市第5位、第4位。

居民收入稳步提升。城乡居民人均可支配收入分别为74700元和42692元,同比增长8.8%和10.3%。

创新创业成效显著。29项成果获国家科技进步奖,有效发明专利拥有量9.5万件;新增上市公司52家、累计262家;认定高层次人才2.3万人,引进35岁以下大学生48.3万人。

产业结构优化升级。三次产业比重为1.8:30.3:67.9,其中二产比重自2011年以来首次提高,产业“硬”实力得到增强;深入实施数字经济战略,数字经济核心产业增加值4905亿元、同比增长11.5%,占GDP比重27.1%。

投资消费活力释放。实施浙商回归、杭商回家工程,落地10亿元以上制造业项目46个、同比增长15%;积极发展新消费、新零售,社会消费品零售总额6744亿元、同比增长11.4%。

高质量发展的加速度,为杭州奔向共同富裕增势蓄能。

改革牵引

杭州建德市杨村桥镇的“草莓小镇”里,一棚棚草莓长势喜人。数字化改革的赋能,让建德草莓种植、加工、储运、销售全流程更高效、更智慧,一颗颗“建德红”聚合成强村富民的大产业、大平台。

建设共同富裕美好社会,没有先例可循,没有现成模式,是一项开创性的全新事业,是一次系统性的变革重塑,唯有充分激活改革这个“关键变量”,敢试敢闯、敢为人先,才有可能真正蹚出一条新路。

在实践探索中,杭州全面对标浙江“1+7+N”重点工作体系和“1+5+n”重大改革体系,紧密结合城市发展实际,谋深做实一系列改革措施,以数字化改革牵引推动各领域改革,努力探索实现共同富裕的新机制、新模式,当好缩小“三大差距”的探路者、领跑者、带动者。

聚力缩小地区差距。支持临安、桐庐、淳安、建德等山区4县(市)跨越式发展,全面推动城区与山区4县(市)产业共兴、飞地共创、项目共引等“10个共”协作帮扶;深化区县(市)协作、联乡结村、镇街结对帮扶机制,每个协作组和帮扶集团筹集落实资金高于上一轮(5年为一轮)标准,用于协作帮扶地区共富项目建设。

聚力缩小城乡差距。深化新时代乡村集成改革,积极稳妥开展农村闲置农房和宅基地盘活利用,研究推进集体经济经营性建设用地入市;加快建设未来乡村,迭代升级未来邻里、公共服务、乡愁文化、绿色低碳等场景应用,实施一批“产业大脑+未来农场”项目,探索形成具有杭州特色的数字乡村、未来乡村建设模式。

聚力缩小收入差距。研究制定《杭州市“扩中”“提低”行动方案》,实施就业保障提质、“双创”生态优化、农民增资增收、分配机制完善、人力资源开发、兜底帮扶提质、公共服务减负和社会氛围营造八大行动,探索构建橄榄型社会结构。

躬耕不辍,久久为功,杭州努力把共同富裕美好图景转化为生动实景。

民生保障

最近,加装电梯成了杭州市钱塘区白杨街道邻里中心小区的热议话题。邻里社区是杭州首个专门服务外来务工人员的新型社区,社区内共有3个小区,集聚了近万名技术

工人。其中,仅邻里中心小区就居住着30多家企业的6300多名工人。加装电梯,为工人生活带来了便利。

此外,邻里社区还想方设法帮助工人解决各种生活问题。比如,推行社区服务中心“菜单式”全年365天服务,依托附近14所高校资源实施“蓝领成长工程”,开展“小候鸟”暑期班、暖心年夜饭特色品牌活动等,竭尽所能为工人们打造温馨宜居的美好家园。

以“蓝领公寓社区化、技术工人市民化”为导向,邻里社区正在向新时代技术工人未来社区迈进。以邻里社区为代表的未来社区,正是杭州市推进共同富裕的基本单元。

完善普惠托育服务体系,到2022年底,力争每千人拥有婴幼儿托位数达3.5个,每千名婴幼儿拥有1家成长驿站;打造全生命周期健康服务体系,统筹推动城市医联体和县域医共体建设区县(市)全覆盖;构建优质均衡现代教育体系,2022年计划新建竣工中小学、幼儿园70所,新增3所直属高中;建立健全幸福颐养服务体系,到2022年底力争创建“全国示范性老年友好型社区”9个、“杭州市老年友好型社区”50个……在昂首迈向共同富裕的新征程上,杭州着力提升每一位市民的能动性、获得感,加快形成具有全国影响、可示范推广的标志性成果。

努力在共同富裕先行示范中实现高质量发展和社会全面进步,杭州锚定目标、奋楫前行。

数据来源:杭州市发展和改革委员会



杭州拱墅区和睦街道是“全国智慧健康养老示范街道”,和睦社区曾获评2021年全国示范性老年友好型社区



杭州建德市石岭村通过大力发展乡村旅游观光农业果蔬采摘,每年西瓜亩产值达6万元左右



杭州临平区老板电器智能冲压生产线